

莱州市城港路街道:将文化“软实力”转化为治理“硬支撑”

# 文化精准滴灌 滋养社区居民

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 孙敏 摄影报道



在莱州市城港路街道北苑社区,清晨的书画室里墨香四溢,午后的戏曲排练声韵悠扬,傍晚的网格服务站里歌舞欢腾,周末的邻里文化节笑语喧天……作为新型城市社区,北苑社区将满足居民日益增长的精神文化需求作为提升居民幸福感的关键。为此,社区不断创新探索,通过阵地共享、资源整合、功能叠加等方式,精心编织出一张全域覆盖、全龄友好、全时服务的文化治理网络,将文化“软实力”转化为治理“硬支撑”,在润物无声中绘就邻里和悦、文韵浸润的幸福图景,为新时代社区文化建设提供了生动实践样本。



书法交流是受居民欢迎的活动

## 阵地筑基 筑牢文化“硬底盘”

“党群服务中心的生命力,在于能否真正地服务好辖区居民。”北苑社区党委书记于聪聪表示,“我们打造这个中心,就是要让它成为居民家门口的‘文化客厅’。大家写字、画画、唱戏、看书、学手工艺……通过这些活动,让邻里走得更勤、关系更亲,还能把社区文化搞起来,让生活更有滋味!”

在北苑社区党群服务中心,志愿服务站、便民大厅等9大功能服务区高效运转,多功能室、全龄化活动室、社区书房是居民们最爱去的地方。在多功能室,周二的文明讲堂讲述家风故事、周三的书画班飘着墨香,参加“巧手工坊”的居民张学美说:“在这儿能跟着培训老师学手艺,让我们退休之后有了新兴趣,日子更充实了!”

隔壁活动室一派热闹景象:棋牌区,李大爷举着棋子喊“将军”;舞蹈区,广场舞队员们正排练新动作;非遗展示区,摆着居民们做的百家姓面塑、剪纸、绘画作品。社区

书房拥有2000余册图书,配备20余个阅览座位和一台多媒体电脑一体机,满足各年龄段居民的阅读需求。每月的读书分享会,有人聊《长安的荔枝》,有人讲职场事,墨香与家常话交织,满是烟火气。这些空间成了丰富居民精神文化生活的“硬支撑”。

“以前,活动没固定地点,常在长廊下、树荫下‘打游击’。现在好了,党群服务中心不仅让我们告别了日晒雨淋,还提供免费茶水、空调,环境舒适多了!”二胡爱好者李昌欣表示,“社区实实在在地为我们这些文艺爱好者们安了‘家’,这服务必须点赞!”

## 骨干领航 激活发展“原动力”

文化沃土,人才为先。于聪聪表示:“人才是社区文化繁荣的‘领头雁’,既要请进来‘强引领’,更要挖出来‘带一片’,才能形成群雁齐飞的生动局面!”

“雁阵”齐飞,群星闪耀。北苑社区一方面引入高校艺术志愿者、退休文化专家、身怀绝技的民间艺人,组建“文化轻骑兵”

“非遗传承志愿服务队”等3支专业志愿服务队,带来高品质的书法传习、传统手工艺体验;另一方面,深入挖掘10余位身边的“文化能人”,带领社区居民孵化出“颐养助老”社区助老站、活力舞蹈队、银龄合唱团、韵味戏曲团、欢腾腰鼓队5支特色群众队伍。唱念做打、吹拉弹唱、笔墨丹青……志趣相投的邻居们在此相聚。

“以前想找个地方学唱戏可难了,现在社区有了戏曲团,我们总算找到‘家’了!”学员李洪祥道出了大家的心声。特色鲜明、梯次衔接的“文化雁阵”,正展翅高飞。

如何让队伍永葆活力?社区创新构建了“专业管理+骨干引领+全民参与”的管理体系,社区工作者和文化专管员精心策划,骨干力量示范带动,激发全民参与热情。社区特色文化志愿服务已超过30场,惠及居民上千人次。文化队伍实现了从“政府输血”到“自我造血”的良性蜕变,内生动力澎湃不息。

北苑社区还积极链接新经济组织、新社会组织及爱心人士,汇聚公益合力。创新推行网格化管理,依托3个网格服务站,将优质文化资源精准输送到居民楼下。网

格员化身“文化网格长”“文化专管员”,为居民提供“管家式”服务,让文体活动空间与服务真正延伸到居民“家门口”。由社区志愿者组成的“邻里文化志愿服队”,打造了“邻里文化节”“家家展风采”等金字招牌。“每年就盼着邻里文化节,街坊邻居一起热闹,比过年还开心!”居民陈刚感慨,欢声笑语中,社区的情感纽带越织越密。

## 品牌聚力 擦亮社区“金名片”

北苑社区创新打造“文润万家·和悦北苑”品牌建设,针对不同群体,探索打造多元文化品牌。

聚焦老年群体,依托老党员活动室、多功能厅、社区书房等阵地,精准供给文艺演出;巧借社区食堂开展“餐前一刻钟”健康科普与暖心服务,志愿者还提供外卖送餐入户,让关怀“暖胃”更“暖心”;发掘社区能人,常态化开展爱心理发、家电维修等志愿活动,点燃互助烟火气,厚植孝亲敬老文化。

链接城港路街道中小学,打造“四点半课堂”,提供专业看护与课业辅导;匠心独具开设面塑、绒花等非遗手工课堂,让孩子们在指尖流转间感悟传统技艺的魅力。寒暑假托管班升级推出植物拓印、非遗竹编画等沉浸式非遗实践,培育“拾遗小匠”,让古老技艺在童真中焕发新活力。

针对中青年群体,社区深耕家庭教育领域,融合传统家训与现代理念,赋能父母科学教子,筑牢家庭文明基石。同步实施“砥柱书香计划”,通过亲子绘本阅读、跨代读书会、领读人沙龙等创新场景,激活全民阅读基因,以书香涵养风正气,锤炼坚韧品格,引领修身齐家的时代风尚。

三大品牌如三股清泉,共同汇入“文润万家·和悦北苑”的主旋律,让文化精准滴灌,滋养社区全年龄段居民,绘就了一幅老有所乐、幼有所育、家风和美的幸福图景。

## 莱州市以常态化机制为企业纾困解难 诚信体系与金融支持 为营商环境再添砝码

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东)“零距离”沟通,“点对点”服务,“亲清发改会客厅”持续推进……这些举措,正是当前莱州市以常态化机制为企业纾困解难、不断优化营商环境的缩影,让经济发展的内生动力在精准服务中持续涌动。

今年以来,莱州市发改部门紧盯上级政策导向,编制《莱州市城镇化水平提升行动方案》,成功入选国家潜力地区城镇化水平提升试点名单,是烟台市唯一入选的县市区;成功争取烟台市出台《支持莱州崛起2025年重点事项责任清单》,获上级支持事项20余项;成功争取莱州市知识产权公共服务标准化建设试点列入《山东省营商环境创新提升行动方案》;有序推进两大示范城市创建工作,力争跻身山东省能源绿色低碳转型十强市,全力争创全国社会信用体系建设示范城市。围绕重点产

业、重大基础设施等领域,谋划储备重大项目160多个,为经济增长储备了充足后劲。

诚信体系建设与金融服务的双轮驱动,为营商环境优化再添砝码。目前,莱州市最新城市信用监测排名在全国383个县级市中位列第8位,“诚信莱州”品牌效应持续彰显。通过完善小微企业融资协调机制、开展“千企万户大走访”活动,已累计走访3万多户市场主体,并组织银行机构、市行政审批服务局等单位为未授信未放款企业开展10多次“联合会诊”,切实打通金融惠企利民政策落地的“毛细血管”。

营商环境建设只有进行时,没有完成时。莱州正以更实的举措、更优的服务,持续厚植经济发展沃土,以真心实意为企业排忧解难的实际行动,不断激发市场活力与创造力,为高质量发展注入源源不断的新动能。

## 莱州技能竞赛联动“劳模工匠助企行”助力产业升级 提升工程机械维修工水平

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 高克荣)近日,莱州市“产域融合(黄金产业链—工程机械维修)”技能竞赛在山东黄金新城金矿启动。

本次竞赛由莱州市总工会联合该市相关部门主办,以推动产域竞赛深度融合、助力乡村振兴、强化职工技能队伍建设为目标,创新性地与“劳模工匠助企行”活动相结合,旨在通过“以赛促学、以赛促训、以赛促用”的模式,全面提升工程机械维修工的技能水平。

本次参赛的63名选手,将重点围绕柴油发动机活塞连杆组装配、驱动桥主减速器检修、铲运机1000小时液压系统维护、蓄电池检修、铲运机大臂锁销安装、铲运机大臂无举升动作故障诊断等6大核心技能展开角逐。竞赛分为理论考核和实操演练两个环节,均采用百分制,按理论成绩占30%,实际操作成绩占70%的比例折算计入总成绩,最终以总成绩确定竞赛名次,

全面检验选手的专业知识储备与现场解决问题的能力,优胜选手将获得相应职业技能等级晋升机会。

为进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,发挥劳模工匠示范引领作用,本次竞赛同步纳入莱州市“劳模工匠助企行”活动体系,邀请来自装备制造与维修领域的劳动模范、技术能手作为技术指导,开展技术帮扶、现场指导和技术交流,帮助企业破解生产技术难题,推动先进维修技术与经验在生产一线推广普及。

此次竞赛与此前进行的莱州市“产域融合(农业产业)”竞赛,是莱州市深化产业工人队伍建设改革、推动竞赛与“劳模工匠助企行”活动有效链接的重要举措,不仅为技能人才提供了展示才华、切磋技艺的平台,更通过劳模工匠的传帮带作用,加速技术成果向现实生产力转化,进一步激励更多产业工人走技能成才、技能报国之路。

# 笔墨传情 孔雀伴趣

莱州市虎头崖镇新时代文明实践所开展亲子美育活动



去孔雀园开启自然美育之旅

# 实施左束支区域起搏器植入术

莱州市人民医院成功救治一例心脏病患者



医护团队在为患者进行手术(手术室外拍摄)

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 张娅妮 摄影报道)近日,莱州市人民医院心内三科成功实施了一例左束支区域起搏器植入术。此项前沿技术的成功应用,为合并心衰或心脏扩大的缓慢心律失常患者带来了福音,也标志着该院心内科起搏电生理诊疗水平迈上了新台阶。

一位60岁的男性患者,多年前发作性胸闷,心前区偶有疼痛,伴有左肩不适,持续5至10分钟后缓解,活动耐量逐年下降,步行20米即可发生胸闷憋气,休息后好转。该患者曾住院治疗,行冠脉CTA检查提示冠脉轻度狭窄,当时诊断为“高血压病、高血圧性心脏病,心律失常(完全性左束支传导阻滞)、心功能IV级”。尽管规律服药,但其症状仍逐渐加重,后期已无法平卧入睡。

患者入院后,检查提示左心室扩大、EF值(射血分数)降低,且心电图显示完全性左束支传导阻滞。针对这一系列复杂病

症,心内科学科带头人于志刚和心内三科主任尹文波第一时间组织学科会诊,最终会诊意见决定为患者实施“左束支区域起搏”手术。由莱州市人民医院心内三科于江月副主任医师牵头,在袁红娟、高阳、盛婕三位主治医师的通力协作下,为患者实施了DAS引导下永久起搏器置入术。术后当晚,患者胸闷症状即明显改善,夜间已能平卧入睡;次日,其活动耐量较术前显著提升。复查心电图提示起搏器工作正常,心室激动顺序接近正常生理状态。

据尹文波主任介绍,左束支区域起搏的核心在于将起搏电极精准植入心脏左束支传导区域附近,此举不仅能有效纠正过缓心率,更重要的是可最大限度模拟心脏自然电传导路径,维持左右心室同步、协调收缩。这对于保护患者本就脆弱的心脏功能、预防起搏器介导的心肌病及心力衰竭进展,具有重要临床意义。

莱州市人民医院心内科作为山东省重点临床专科,将持续发力打造区域心律失常专科中心,为起搏治疗及心衰器械治疗的患者提供最新的技术与优质服务,进一步将电生理起搏治疗技术推向更高水平,切实造福辖区百姓。

## 永安路街道帮代办员上门服务群众 提升辖区群众幸福感

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 杨雨昕)近日,家住莱州市永安路街道南小区的张丰茂,因不熟悉智能手机操作无法完成养老保险网上认证。帮代办员了解情况后,第一时间上门服务:先协助他整理好身份证件等认证所需材料,再通过养老保险认证手机APP,逐步演示操作流程,顺利帮他完成了认证。张丰茂激动地说:“多亏帮代办员上门来帮我,不然这认证真没法弄!”

据介绍,永安路街道帮代办员将继续为更多有需要的居民提供优质服务与支持,真正实现帮代办服务“听得见诉求、看得见行动、理得透政策、找得到窗口、办得快事情”,进一步提升辖区群众的幸福感、获得感与安全感。

## 三山岛街道破除殡葬陋习 开展树新风主题宣讲

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 魏婧怡)近日,莱州市三山岛街道三山岛村举办了一场“破除殡葬陋习,树立文明新风”主题宣传活动。由村委会牵头、村红白理事会主导,这场活动以“案例解读+政策宣讲+互动体验”的鲜活形式,吸引了百余位村民参与,成为该村推动殡葬改革、倡

知。展板展示与手册发放同步推进,清晰呈现莱州市殡葬改革的核心条款。互动问答环节成最大亮点,工作人员引导村民民主互动思考并作答,让大家沉浸式学习相关知识,“摒弃陋习,树立新风”的理念深入人心。

这场活动成效显著,村民对“厚养薄葬”理念的认同度显著提升,活动结束后已有12户村民主动登记,承诺今后按新规办理红白事。三山岛街道将以此次活动为起点,持续推进殡葬领域移风易俗工作,通过多样化宣传和常态化引导,让文明殡葬新风在村里落地生根。